

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dres. LUIS P. LENGUAS Y MIGUEL PEREA
Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI
Redacción: MERCEDES 947

CORRESPONDENTES: En PARÍS: François Veullot; en FRIBURGO: Max Turmann

INDIOADOR ORISTIANO

30 Domingo, Sta. Martina, yg, y mrs., Lesmes ob., Gerardo y Jacinta.

31 Lunes, Stos Pedro Nolasco, fd., Ciro, Saturnino, Víctor y Tirso, mrs.

1º Martes, Stos Cecilio e Ignacio, obs. y mártires; Efren y Brígida, v.

2 Miércoles, La Purificación (Candelaria) — Stos. Cándido y Feliciano no mrs.

EL AMIGO DEL OBRERO

Sábado, 29 de Enero de 1916

NOTAS DEL DÍA

Hermosa promesa de garantía electorales

En vísperas, casi, de las elecciones de Asamblea Constituyente, y cuando por la prensa oficialista se grita en todos los tonos que la ley de elecciones es perfecta y que las "garantías" que ofrece este gobierno probó y respetuoso de todos los derechos superan a cuanto ha existido hasta la fecha en ese respecto, y a cuanto era deseable anhelar, se están dando todos los días desmentidos categóricos contra esa práctica hipócrita y mistificadora, comprueba que la coacción, la imposición y la arbitrariedad contra los empleados públicos, no han cesado de ser el arma predilecta de este régimen gobernante, con la cual se amenaza y se castiga a aquellos ciudadanos suficientemente enteros y valientes para anteponer su deber y sus convicciones a un servilismo logrero.

Se cita como ejemplo de "tolerancia" y de magnanimitad del círculo Batlle-Vierista, el hecho de que haya en la Administración algunos empleados conocidos como afiliados a los partidos de oposición! Qué generosidad! Aún esto, dudamos que sea consentido de buena gana y nos incriminamos a crecer, de ser posible, se barra una "ráz" con todos ellos y... ¡a la calle!

Entre los innumerables casos de que se ha ocupado a menudo la prensa independiente, la destitución del señor Fájaro Rodríguez, guarda de 3^a clase, y el pedido de venia para la destitución del Administrador de Rentas de Paysandú señor Quintana, hechos recientes, demuestran que se quiere con eso dar un oportunio aviso a todos los empleados públicos con el objeto de que sepan a que atenerse para el caso de pretender conservar su altivez, ciudadanía y negarse a entregar miserables sus boletos o a volar por las listas oficialistas.

Para que el voto secreto sea eficaz, es necesario que vaya complementando por el voto obligatorio y, principalmente, que se arraigue en la conciencia de todos los empleados la certeza de que podrán votar libremente por la lista de sus simpatías, seguros de que nadie lo sabrá y nadie tendrá que tener de nadie.

Pero con estos procedimientos "ejemplares" no será muy fácil que el pueblo y sobre todo, los empleados públicos, abriguen gran confianza en las tan demandadas garantías electorales.

Quizás sea eso, precisamente, lo que se busca...

El manifiesto del Partido Nacional

El Directorio del Partido Nacional acata de lanzar un manifiesto al país, en que aconseja a los corregidores la concurrencia en masa a las urnas para la elección de la Asamblea Constituyente, iniciando al mismo tiempo el proceso del sistema imperante.

Se funda, en primer lugar, esa elevada noción partidaria, en una razón de consecuencia.

Dice que después de haber luchado el Partido Nacional, tenazmente y en todos los terrenos, mal puede desertar de la lucha en el momento crítico, cuando se juega el porvenir de la República y la suerte de las libertades ciudadanas.

Agrega que está en la conciencia de todos, que el fin primordial, el objetivo único de los hombres que prohíben esta reforma, es el establecer un Ejecutivo Pluripersonal, como medio de eternizar la tiranía de un hombre o el predominio de una oligarquía.

Declaró que tiene la seguridad de que la reforma se llevará a cabo, aún con la abstención de los opositores, por esa turba de empleados públicos y por esa masa de plebe que está a órdenes de las políticas y de los caudillos serviles y ambiciosos; y por último, expresa una gran confianza en que todos los nacionistas, persuadidos de la enorme responsabilidad que pesa sobre ellos, acudirán como un solo hombre a impedir semejante atentado.

El mutualismo
en Montevideo

CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

"La Razón" del jueves pasado, siguiendo su propaganda contra los proyectos de ley, pretendiendo legislar sobre las sociedades de Socorros Mutuos, publicó el siguiente artículo sobre nuestro Círculo C. de O. de Montevideo, que nos arremos a transcribir:

"El Círculo Católico de Obreros, siendo eminentemente mutualista, es contrario al que más directo modo va el pro-

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
'APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS'

ADMINISTRACION: Mercedes 947 — Administrador: HONACIO CAMPOBONI
TELÉFONO LA COOPERATIVA 8411, 689
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 — En Campaña (semestre adelantado) \$ 1.20
No se pague ningúnrecio que no lleva el sello de la Administración

yecto de ley referente a las sociedades de socorros mutuos formulado por el doctor Toscano, ya que por su condición profesional quedaría suprimido de inmediato si se aprobase en la forma en que ha sido concebido.

Teniendo esto presente, y considerando que esa institución sería la más perjudicada, hemos visitado al doctor Antonio Harán, presidente del Círculo Católico de Obreros.

El doctor Harán nos manifestó que era innecesario después de todo lo que llevamos dicho, dar una opinión más sobre el inconsulto proyecto de referencia, en el que se destacan por su absurdidad la prohibición de que los hombres de un mismo credo, en su condición de tales creyentes, puedan asociarse para practicar el socorro mutuo, y la facultad de disolver una causa en expresión de motivos; las asociaciones del mismo carácter formadas por miembros de las colectividades extranjeras.

Inconsistentes e inconstitucionales esos puntos del proyecto no resisten la más somera crítica, siendo a juicio del doctor Harán innecesario discutirlos más de lo que ya lo han sido.

La importancia del Círculo Católico de Obrero, amenazado de manera tan absurda por el proyecto del doctor Toscano, es un alto exponente del espíritu de asociación de los trabajadores de la capital que profesan la religión católica.

Cuenta esa sociedad con unos ocho mil quinientos socios y posee un edificio en la calle Soriano esquina a Minas, que tiene aires de palacio. Sin disputa es el local más hermoso en su género que existe en Montevideo, sin que para construirlo haya sido necesario recurrir a las cuotas de los socios, destinadas por completo a la mutualidad. Donado el terreno para el edificio, con donaciones fué levantado éste, pudiendo así disponer los asociados de una propiedad amplia y lujosa, en la que funciona el consultorio médico, dotado con todos los adelantos científicos modernos y existe un salón-teatro de vastas proporciones con dos magníficos pianos y un aparato cinematográfico instalado en artística casilla.

El Círculo de Obreros desarrolla el mutualismo en forma más completa que la generalidad de las sociedades de socorros mutuos, pues que además de los servicios inherentes a esta clase de asociaciones proporciona a sus asociados la enseñanza del dibujo en sus diversas formas, teniendo instaladas las clases en espacios salones profusamente iluminados y a las cuales asisten unos ciento ochenta alumnos. Cuenta, además, con una clase de solfeo y canto, que pone una nota atrayente en las enseñanzas que se dan en el local del Círculo.

Para completar sus servicios facultativos, el Círculo Católico de Obreros va a establecer una farmacia social, progreso de cuyas ventajas para esta clase de sociedades, nos hemos ocupado con anterioridad en otro artículo.

Tal es, pues, la asociación que el proyecto del doctor Toscano amenaza con disolver y en favor de la cual no solo es el socorro mutuo que es su base fundamental, sino la obra de cultura que con sus clases realiza y la de distracción honesta y moralizadora que se presenta el resto y moralizadora que representa el resto.

N. N.

MUERTOS ILUSTRES

Los diarios católicos que recibimos en canje, nos traen en el último correo, noticias de sensibles fallecimientos de ilustres hombres católicos, que se habían destacado con perfiles acentuados en la filia de la iglesia.

M. Fernand de Ramel, ilustre católico social francés, falleció en París, poco después de la muerte de un hijo suyo en la línea de batalla. M. de Ramel era una personalidad eminentes del Catolicismo en Francia. Perteneció al parlamento como diputado realista, pero sus timbres de gloria los conquistó en la propagación y defensa de las ideas sociales en unión de La Cour-Grandmaison, de Mun, Jean Lerolle, Paul Groussouau, Henri Bazire, l'abbé Gayraud y toda la pleyade de los sociales franceses. Pronunció elocuentes discursos en el parlamento en defensa de las leyes sociales.

Ante todo, queriendo ver y viendo en sus obreros otra cosa que máquinas, es decir, seres teniendo como él un cuerpo, un corazón y un alma, arrojó de su vida todo pensamiento de interés egoísta y resolvió tratar a sus obreros como colaboradores y hacer de su fábrica una gran familia en que las necesidades y los legítimos deseos de cada uno podrían encontrar satisfacción.

Según él, la base verdadera de las relaciones entre patrones y asalariados, debe ser la confianza mutua. Esta confianza no existe sin el respeto de la dignidad del obrero y sin la participación del personal en la marcha de la empresa. Algunos piensan que la autoridad no puede existir sino se ejerce sobre seres pasivos, que ignoran el por qué de su trabajo y que tienen una sola cosa que hacer: obedecer el reglamento sin disentirlo. León Harmel, por el contrario, creía que cuanto más conscientes fueran sus obreros, más fácil les sería colaborar con él en la prosperidad de la empresa, y las cosas irían mejor. No tenía miedo a las iniciativas. Desarrollar entre los obreros el sentimiento de la responsabilidad, solicitar la expansión de sus libres tentativas, habituarlos a ocuparse ellos mismos de sus propios intereses, he ahí, según sus palabras, el programa que había preparado para ser iniciado en la labor inmediatamente superior. León Harmel era de aquéllos que para tener el derecho de mandar, es que creían que para tener el derecho de mandar es necesario haber antes aprendido a obedecer.

Alguno que otro lector pensará sin duda: *He ahí un patrón como no hay muchos desgraciadamente.* León Harmel era ante todo un cristiano. Hizo la prueba de vivir, él y sus obreros, según el Evangelio, en pleno siglo XX — y ganó la partida! Mostraba así al mundo lo que sería la tierra si Cristo fuera escuchado, si los preceptos de justicia y de fraternidad que el Salvador enseñó a los hombres no fueran solamente admirados, ostentados, invocados, sino que es más difícil, practicados.

En verdad, el lo merecía ese nombre del *Buen Padre, le Bon Pére*, que le daban sus obreros. El merecía también el afectuoso que le testimonian León XIII, Pío X y Benedicto XV. El merece el homenaje de admiración y de oraciones, no solo de los católicos de Francia, sino también, lo decimos con emoción, de los católicos sociales de todos los países.

En las líneas que preceden, hablando de Val-des-Bois y de sus instituciones, hemos debido emplear el tiempo preferito. Es que nada subsiste hoy de la obra magnífica antes realizada. La usina de Val-des-Bois está en manos de los invasores alemanes, los obreros están dispersos, y de este establecimiento, como por otra parte, de todos los establecimientos industriales de Roubaix y de otras ciudades francesas ocupadas por el enemigo, este ha quitado brutalmente todas las máquinas, todas las materias primas, y hasta las correas de cuero de los talleres! León Harmel muere, en apariencia, vencido... Pero, tenemos la firme convicción que el admirable ejemplo del gran patrón cristiano de Francia suscitará imitadores, en un día próximo, aun más allá de nuestras fronteras...

Con la muerte del abate Leclerc pierde la universidad católica francesa de Lille, uno de sus profesores más afamados de literatura. L'abbé Leclerc, era director de "L'Univers" en París actualmente. Entre su numerosa producción de libros, se encuentra una notable biografía de Luis Veuillot que publicó hace poco, con ocasión del centenario del nacimiento de este genial periodista católico.

Con la muerte del cardenal austriaco Bauer, príncipe arzobispo de Olmütz, produjo gran dolor en los fieles católicos del imperio. Era eminente en virtud y en sabiduría. Un diario recuerda con motivo de su muerte, la siguiente frase de Pío X. Cuando en 1911, Pío X llamó a Monseñor Bauer a tomar asiento en el Sacro Colegio de Cardenales, con toda verdad y sinceridad pudo decir lo siguiente de él: "Es un hijo de aídeano que honra o otro hijo de aídeano". Mons. Bauer tenía el celo y la intrepidez de un apóstol. Cuando a dignidad de la iglesia estaba en juego, nadie lo detenia. Así para mantener la integridad de la fe en su clero — no olvidemos que lo que vamos a decir sucede en tiempos en que el modernismo levantaba más alta su cabeza en Bohemia y Moravia — sobre 38 candidatos seminaristas para la ordenación sacerdotal, rechazó Monseñor Bauer a 27, el día de la víspera, porque no les encontró suficientes garantías bajo el punto de vista de la doctrina.

Con la muerte del abate Leclerc pierde la universidad católica francesa de Lille, uno de sus profesores más afamados de literatura. L'abbé Leclerc, era director de "L'Univers" en París actualmente. Entre su numerosa producción de libros, se encuentra una notable biografía de Luis Veuillot que publicó hace poco, con ocasión del centenario del nacimiento de este genial periodista católico.

Y lo que te ronderá "envolviendo", moro, si no me "vean soldado".

Segundo — Toda nación tiene derecho a la independencia, considerándose esto en el sentido del derecho que tiene a obtener la felicidad y a desarrollarse libremente, sin intervención ni bajo el control de otros estados; pero siempre con la condición de que ella a su vez no intervenga ni viole los justos derechos de otros estados".

Eso, que se lo cuenten a Grecia.

Tercero — Toda nación se encuentra dentro del derecho y también frente a la ley en la misma situación que todos

los demás estados que compongan la sociedad de las naciones. Todos tienen asimismo el derecho, que está de acuerdo con la declaración de la independencia de los Estados Unidos, de asumir entre los poderes del mundo, la posición separada e igual a que las leyes de Dios y de la naturaleza le dan derecho".

Muy bonito; pero que las naciones no desciendan armarse hasta los dientes, por lo que pueda tronar.

Cuarto — Toda nación tiene derecho a su territorio dentro de las definiciones fronteras y también a ejercer exclusiva jurisdicción en el mencionado territorio sobre toda persona, indígena o extranjero".

En Cuba falleció el Dr. Finlay, famoso por su descubrimiento del rol del mosquito en la propagación de la fiebre amarilla. Ese cubano de nacimiento pero sus estudios médicos los hizo en Francia y Filadelfia (Estados Unidos). Debió a sus investigaciones y medidas profilácticas contra los mosquitos y pantanos se pudo conseguir desterrar la fiebre amarilla de Cuba y de América. Recibió los más grandes honores de Francia, Inglaterra y Norte América. El Dr. Finlay, como Pasteur, con quien lidió el sacerdote barcelonés,

liberal en la ley, y católico en la vida privada. Tenía el Dr. Sardá tanta de apóstol formidable, y su obra periodística, recuerda la obra famosa de otro sacerdote, el milanés Don Margottti, que tantas batallas libró contra los mismos perniciosos principios contra los cuales

lidió el sacerdote barcelonés.

León Harmel admitió la reducción de la jornada de trabajo, sin reducción correspondiente de salario: estaba convencido, me decía un día, que esta reducción de las horas de trabajo sería compensada por una más grande intensidad de trabajo, — y los acontecimientos lo dieron la razón.

León Harmel admitió la reducción de la jornada de trabajo, sin reducción correspondiente de salario: estaba convencido, me decía un día, que esta reducción de las horas de trabajo sería compensada por una más grande intensidad de trabajo, — y los acontecimientos lo dieron la razón.

En Cuba falleció el Dr. Finlay, famoso por su descubrimiento del rol del mosquito en la propagación de la fiebre amarilla. Ese cubano de nacimiento pero sus estudios médicos los hizo en Francia y Filadelfia (Estados Unidos). Debió a sus investigaciones y medidas profilácticas contra los mosquitos y pantanos se pudo conseguir desterrar la fiebre amarilla de Cuba y de América. Recibió los más grandes honores de Francia, Inglaterra y Norte América. El Dr. Finlay, como Pasteur, con quien lidió el sacerdote barcelonés,

liberal en la ley, y católico en la vida privada. Tenía el Dr. Sardá tanta de apóstol formidable, y su obra periodística, recuerda la obra famosa de otro sacerdote, el milanés Don Margottti, que tantas batallas libró contra los mismos perniciosos principios contra los cuales

lidió el sacerdote barcelonés.

Los viejos obreros jamás eran despididos: se les ocupaba en viviendas tareas en relación con sus fuerzas; y el Consejo de fábrica fijaba el salario que debía pagárselas.

En cuanto a los veteranos condenados por la edad o la enfermedad al descanzo, recibían una pensión de 300 francos, enteramente abonada por el patronato.

León Harmel procuró resolver el problema, al parecer insoluble, del salario familiar. Partiendo del principio

que el salario no debe ser insuficiente para la subsistencia del obrero sencillo y honesto, el gran patrón de Val-des-Bois, estableció una Caja de familias, alimentada únicamente por sus entrañas, pero administrada por sus entrañas, por el Consejo de fábrica, y que completaba lo que faltaba al salario de los obreros para que la familia pudiera vivir decentemente, conforme a un presupuesto normal basado sobre el costo de la vida en la región.

Padre de sus obreros—es decir patron

en el sentido etimológico de la palabra

, había resuelto que los contramaestres no podían promociar ningún

dado de obreros. Se reservaba exclusivamente esos casos, fin de tener la plena libertad de perdonar.

En fin, como era cuidadoso de que su usina, fuera siempre un establecimiento modelo, hizo obreros a sus hijos y a sus nietos, sus futuros sucesores.

Cuando uno de éstos había terminado su instrucción literaria y científica, debía trabajar en calidad de simple asalariado y pasar un cierto tiempo en cada taller a fin de conocer todas las necesidades del oficio, desde las más elementales hasta las más complejas. En cada una de estas tareas, debía ser clasificado como "bueno obrero" para ser iniciado en la labor inmediatamente superior. León Harmel era de aquéllos que para tener el derecho de mandar, es que creían que para tener el derecho de mandar es

"La Caja Obrera"

25 de Mayo esq. 53

Capital autorizado \$ 1.000.000

DIRECTORIO

Presidente	Dr. Miguel Pérez	Vocal	D. Pedro Aguirre
Vice-Presidente	Elbio Fernández	"	Nicolás Durán y Vidal
Secretario	D. Cayetano Muttoni	"	Antonio Sala
Vocal	Dr. Alfredo Arocena	Síndico	D. Evaristo Novoa
GERENTE	Dr. Guillermo Fynn		

Facilita dinero sobre hipoteca y en vales amortizables a 10, 12, 20 y 30 meses — y efectúa toda clase de operaciones bancarias.

Tasa de intereses

Por depósito en cuenta corriente a/v. 1 0/o anual	Por depósito a plazo fijo de 12 meses 5 1/2 0/o an.
" " a plazo fijo de 3 meses 4 " "	" " 24 " 0 "
" " " " 5 " 6 " "	" " " " "

Caja de Ahorros — Hasta \$ 1000. A la vista, con opción a una Alcancia del Hogar (ingenioso sistema para economizar dinero) 5 0/o anual.

Depósitos de Ahorro Acumulativo — (Con libreta) — Hasta \$ 2.000. — A vencer cada 3 y 6 meses, 5 1/2 y 6 0/o anual, (con opción también a una alcancia).

Títulos de Renta — La Caja emite títulos de renta (depósitos a plazo fijo) del valor de \$ 100 y \$ 500 c/u., que producen un interés de \$ 6 0/o anual pagadero \$ 1.10 cada dos meses vencidos.

Administración de Propiedades — Se encarga de la administración de propiedades y de la venta de solares por cuenta de terceros, mediante una modesta comisión.

Pídase prospectos.—Por más datos a LA GERENCIA.

Horas de Oficina: { De 10 a 12 y de 1 1/2 a 4 p. m.
SÁBADOS: de 10 a 1 p. m.

teriales extranjeros.—Juan A. Baroffio.—Durazno 1090.—Teléfono: Uruguay 775 (Cordón).

QUINTERO

Quintero con excelentes recomendaciones se ofrece. Darán referencias en la calle 18 de Julio 1443—Montevideo.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carretera a Colón, próximo a Sayago. Ocurrir Mercedes 947.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por 64 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central. Ocurrir Mercedes 947.

SOMBRIERIA NACIONAL

De Alejandro Tarancón.—Especialidad en artículos de hombres.—Establecida en la calle 18 de Julio 1821, entre Yi y Yaguarón.

CURA LA TOS CONVULSA ANTES DE OCHO DIAS.—EL ABROTANO

Establecimiento homeopático: José A. Fontela. Mercedes 936. Montevideo.

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos.—Calle Juan Carlos Gómez 1332.—Precio fijo.—Teléfono: "La Uruguaya" N° 73.

ZAPATERIA "LA EQUITATIVA"

De Nicolás de Paola.—Casa especial en calzado de hombres, sobre medida.—Calle Treinta y Tres n.º 1409.—Montevideo.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos.—El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estamparía religiosa.—Situada en la calle 18 de Julio 1574.—Teléfono: "La Uruguaya" 768 (Cordón).

COCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vazquez 1374 entre 18 de Julio y Guayaqui. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por

PROFESIONALES

JUAN GIAMPIETRO, doctor Especialista en enfermedades de niños. Consultas: todos los días hábiles de 1 a 3 p. m.—Teléfono: La Uruguaya 2702 (Central). Calle Andes 1477.

LUIS ARRARTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Estudio: 18 de Julio 1527. Teléfono: Lr. Uruguay 1978 (Cordón).

MARIO ARTAGAVEYTIA, médico cirujano; jefe de clínica del Hospital Maciel. Ha abierto su consultorio en la calle 23 de Mayo 683.—Consultas de 2 a 4 p. m.—Teléfono: La Uruguaya 2656, (Central).

MIGUEL PEREA, Abogado. Estudio: Calle Mercedes 941.

JOSE L. MULLIN, abogado. Estudio: Andes 1360. Domicilio: Buschenthal 10.

LUIS P. LENGUAS, médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico. Soriano 1178. Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE, — Escribano público, Rincón 667.

LUIS BARATTINI, — Médico cirujano. Atiende exclusivamente a los enfermos de la piel los martes, jueves y sábados de 1 a 3 p. m.—Piedad 1382.

FRANCISCO SCAFARELLI, — Médico. Consultas de 1 a 3 p. m.—Avenida General Flores 2118.

ERNESTO CARDELLINO, — Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m.—Calle Convención 1253 esquina Soriano.

quería decirme: "vuestro Platón, vuestro Sócrates y vuestro sacerdote judío son viejos odres y vestidos viejos. ¿Qué queréis que haga de ellos?" — Frunció las cejas y le volvió la espalda.

Gamaliel.—Conceded, sin embargo, que contestaba muy ingeniosamente a un Doctor de Israel que iba a casarsele como debía cumplir su misión.

Onkelos.—Sí, pero en forma ofensiva para mí, y humillante para los grandes filósofos de Grecia.

Gamaliel.—Nada de eso, porque su observación justísima, y contiene una verdad innegable. Le hablaban de renovación religiosa, es decir, pretendían hacer con la religión antigua un vino nuevo, y querían las viejas fórmulas y el viejo culto. Y él se replicaba que el vino nuevo exige otros nuevos, es decir, dogmas nuevos, y que el paño nuevo había que coserlo a un vestido nuevo, es decir a otro culto.

Onkelos.—Sin embargo, él se declara el Verbo, y usurpa este nombre a los platónicos, que creían en un Logos, especie de emanación divina que establece la comunicación entre el hombre y Dios.

Gamaliel.—Razón de más para que ese vocablo te agrade, y para que te acuerdes a él.

Onkelos.—Nada de eso. El Logos de los platónicos no es una personalidad distinta de Dios, una encarnación. Platón tuvo jamás la idea de un Logos hecho hombre.

Gamaliel.—Prueba de que Jesús de Nazaret no copia a los platónicos, ellos se eleva muy por encima de ellos cuando dice: "Yo soy el Logos, el Verbo".

JOSE S. GONZALEZ Y CONRAD. González Barbot. — Escribanos públicos.—Misiones núm. 1385, (altos).

JUAN B. BAZZANO. — Escribano. Misiones 1410 y 8 de Octubre 286. Teléfono: La Uruguaya 807 Central y 187 Unión.

IGNACIO BERGARA. — Escribano público. — Ha trasladado su escribanía a la misma calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerrito. Domicilio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA Hnos. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Yi 1290.

ESTABLECIMIENTOS CATÓLICOS DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Escuela de San Vicente. — Gratuita. Fundada en el año 1859 por la Sociedad de San Vicente de Paul. Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres núm. 1286.

Colegio Pbro. José B. Capurro. — Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. — Calle Maciel núm. 1377.

Colegio Seminario. — Enseñanza elemental de comercio, agricultura y superior. — Admite externos, pupilos, tres cursos pupilos y medio-pensionista. — Santiago 1472.

Colegio de San Antonio. — Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. — Se enseña instrucción elemental. — Calle Calle Cuñapirí 145.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. — Dirigido por los RR. PP. Salesianos. — Calle Mercedes 1769, recibe medio-pupilos y externos.

Colegio de San Francisco de Asís. — Dirigido por los RR. PP. Capuchinos (Nuevo París).

Colegio Pío (en Villa Colón). — Enseñanza elemental y superior. — Admite externos, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús. — Calle Maldonado núm. 1087.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga. — De enseñanza elemental. — Calle Yaró núm. 1674.

Colegio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera 2257—Admite externas, pupillas y media-pupillas.

Colegio de las Religiosas del Sagrado Corazón. — Calle Mercedes núm. 1067.

Colegio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dirigido por Hermanas Dominicas. — Progreso 15a, Atahualpa.

Colegio de las Hermanas Teresas. — Compañía de Santa Teresa de Jesús. — Calle Soriano entre Salto y Tacuarembó. — Admite externas, pupillas y medio-pupils.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes. — Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana Alemanas. — Se admiten externas, medio-pupils e internas. — Calle Martín García núm. 14.

Colegio San José, para niñas y señoras.

cultales y de dones tan extraordinarios que la razón humana no alcanza a comprenderlos. Los muchachumbres les siguen hasta el desierto para oír sus discursos, sin pensar en proveerse de alimentos, y él, milagrosamente, las alimenta. Quiere coronar rey, y se equivoca. Bastaría un signo de su mano, y mañana toda Galilea se alzaría proclamando su reinado, y dudo, Gobernador, que disiparais de medios suficientes para oponeros a su edictamiento. Ahora bien, desafiando todos esos homenajes del pueblo, se prepara a morir, en la flor de su edad, sin haber probado ninguno de los placeres de la vida, y corre en busca de esa muerte, reino que él no ha de gozar nunca.

Pilate. — Pienso en parte como vos. Onkelos. — Jesús es un hombre prodigioso, un genio incomparable, y si las circunstancias, que son las que forman a los hombres, le favorecen, dejará su nombre en las historias. Pero a semejanza de otros muchachos que eran o se creían grandes hombres, no dejará otra cosa. Será como el navío que agita profundamente las aguas mientras las sacra, pero no deja atrás de sí más que una blanca estela, que no tarda en borrase.

A quién aspira! Lo ignoro. He interrogado a muchos que le han oído y yo no he podido sacar en claro nada que nos dé a conocer sus designios y su verdadera ambición.

Nicodemus. — ¡Su ambición! Caídas y los Principes de los Sacerdotes son los que le acusan de tenerla, nesciencia que se desvanece ante el hecho siguiente, cuya autenticidad me consta: prevé su muerte próxima, la anuncia, y no hace nada para evitarla; al contrario, "la quiere", porque dice que es necesaria para el establecimiento de su reino.

Pilate. — Entonces está loco.

Nicodemus. — O es Dios. Razones de un hombre de 33 años, con todo el vigor de la salud, dotado de las más brillantes fa-



EXTRACTO DE Malta Montevideana

Alimento para nodrizas, niños, personas débiles, convalecientes y neurasténicos
260 médicos y 100 parteras LO RECOMIENDAN

Panificación a vapor DEL ESTE

de la Vda. de M. PEÑA e hijos
CALLE CONSTITUYENTE 1484

Primera y única fábrica de

Bocaditos de Monja

Casa especial en la fabricación de galleta. — Se venden pan inglés, sandwich alemán de afrecho y de graham

IMPRENTA "LATINA"

JOSÉ M. BLANCO

Tel. las dos Compañías

CALLE FLORIDA, 1532 — MONTEVIDEO

Juguetería y Mercería "DI LANDRO"

DE JOSE DI LANDRO Y CIA.

Variado surtido de juguetes y objetos para regalos. — Artículos de Mercería en general. — Utiles para bordar. — Existencia permanente de los renombrados lámparas eléctricas de bolsillo y repuestos para las mismas recibidas directamente por la casa. — Tarjetas postales, la casa recibe continuamente las últimas novedades. — Agua colonia «Extra», marca Liverpool. — PRECIOS MODICOS

CALLE ANDES 1490, CASI ESQUINA URUGUAY

Se atienden pedidos de Campaña. — Teléfono Uruguay 232, Central

Farmacia y Droguería del "León de Oro"

CASA MATRIZ — FUNDADA EN 1839

Avenida 18 Julio 899, esq. Convención 1351 - 1353

FARMACIA "SUEIRO" SUCURSAL

Av. 18 de JULIO 1937 bis (Cordón) casi esq. Arenal Grande

DE JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico